

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre • 150.— | Egy hóra • 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Bernolák Nándor a numerus claususról

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, szept. 3.

A nemzetgyűlés ülését fél tizenegyor nyitotta meg Szmeccsányi György alelnök.

Folytatták a numerus claususra vonatkozó javaslat tárgyalását.

Szadeczky Lajos a kolozsvári egyetem tradicionális működését ismertette. A javaslatot elfogadja.

Vasadi Balogh György szólalt fel a javaslat ellen. Ellenség van körülöttünk és mi zsidót kiabálva hadakozunk apró-cseprő dolgok fölött. Az iskola nem tűr felekezeti szempontokat, vagy politikát. A numerus clausus olyan ifjakat rekesztene ki az iskolából, akik nagy hasznára volnának az országnak.

Bernolák Nándor abban a meggyőződésben fogadja csak el a javaslatot, hogy a helyzet átalakulásával vissza lehet állítani a teljes tanzabadságot. Ötven képviselő aláírásával javaslatot nyújt be az egyetemi beiratkozások irányelvével. Ez a javaslat nem ellentétes a békeszerződéssel. A javaslat nem maximumokat, hanem minimumokat állapít meg az országos arányszámmal szemben, amelyen felül tehát plén puvoárral állapítja meg a tanári testület a hivatottságot és — ki kell mondanom — lehetővé teszi azt, hogy amennyiben bizonyos pályákra nem jelentkeznek kellő számban keresztény hallgatók, a zsidók jelentékenyen nagyobb számmal lesznek felvehetőek. Eddig azt hitték rólam, hogy minden zsidót kiakarok üldözni, most leveleket kapok, amelyek szememre vetik, hogy elárulom a keresztény elveket és indokolatlanul védem a zsidókat. Nem törődöm ezekkel a levelekkel épugy, mint azzal a váddal, hogy nem vagyok híve a liberalizmusnak. A liberalizmus vitte romlásba az országot az én meggyőződése szerint.

Pető Sándor: Ez a nagy tévedés!

Reischl Richárd: Az egész világot tönkretette.

Bernolák Nándor: A numerus clausus szükséges és ha a numerus clausus meg van, akár bizonyos kontingensre van szorítva, akár ezen belül, nekem természetesen nemcsak a zsidókat kell védenem, hanem védenem kell az ország minden tisztességét.

Pető Sándor beszélt ezután a javaslat ellen.

— 10.000 kiló cukor. A cukorközpont a Hitelbank cukorosztályánál 10.000 kilogramm import kristálycukrot utalt ki Debrecen számára. A cukorért a városnak 1.160.000 koronát kell fizetnie. A vételár lefizetése után a cukor nyomban leszállítható.

Szurmay a forradalom szereplőiről

Tisza István gyilkosainak bünpöree

Budapest, szept. 3. Egy napi szünet után ma folytatta a hadbírószék Tisza István gyilkosainak bünpöreeben a tárgyalást.

A tárgyalás megnyitása után Sztupka őrnagy-hadbíró bejelentette, hogy az ügyészség irattárából előkerült az a kartotéklap, a mellyel Gärtner kintjárt Tisza lakásán. Előkerültek a Gärtnerre vonatkozó iratok is, amelyeknek tartalmát tudomására hozza a törvényszéknek. Az iratok helyességéért felelősséget vállal.

Ezután folytatták a tanúkihallgatásokat. Első tanu Szurmay Sándor báró gyalogsági tábornok:

Mondanda: Mikor, hol és ki által vette hírül Nagyméltóságod a Tisza ellen elkövetett merényletet?

Szurmay: 1918. október 31-én este mikor Friedrich és társa, Furó Géza nálam jelen voltak. Nem tudom, ki mondta el, az én környezetemből valaki vagy hogy megtelefontáltak.

Mondada: Milyen fontos események történtek október 31-ikén Nagyméltóságod személyével kapcsolatban?

Szurmay: Délután hivatali helyiségemben voltam. Lámpagyújtás után jelentették, hogy Friedrich István és egy másik ur óhajlik velem beszélni, a két ur a nemzeti tanács nevében jön. Belépett Friedrich, akivel régebből ismerem, parancsörtsztem és törzsöm kedvelt tisztje volt Uzsoknál. Kijelentette, hogy a miniszterium átadásánál jelen legyenek. Közölte azt is, hogy az új kormány már ki van nevezve, Linder a hadügyminiszter, most mennek József főherceghez.

Amikor a Tisza-gyilkosság híre megjött, ami engem rendkívül le-sújtott, otthagytam a hivatalt és átmentem a családomhoz. Viszszatérésem után nagyon vontatottan folyt a társalgás.

Attól a peretől kezdve, hogy Linder beletette a lábát, folyton jöttek-mentek az emberek, meg sem lehetett őket számlálni. Később maga Károlyi Mihály is feljött, néhány szót váltott Friedrichel és Linderrel, majd hozzám fordult, hogy hogyan állunk a fegyverszünettel. Mondtam neki, hogy megindultak a közvetlen tárgyalások az olaszokkal, de az a benyomásom, hogy az olaszok huzzák a dolgot.

Feljött Csernyák is és bemutatkozott, mint a katonatanács elnöke. Majd Heltai Viktor jelent meg fantasztikus kosztumban. Egész csomó más ember is jött bejelentés nélkül. Nagynehezen befejeztük az átadást és lementünk a nagyterembe. Elbucsumtam régi munkatársaimtól és kértem őket, hogy utódomat, ha lehet, még jobban támogassak, mint engem. Felhívtam Linder

figyelmét arra a zászlóaljra, amelynek este 10 órakor kellett érkeznie és megmondtam neki, hogy mivel Budapesten katona nincs, erre a zászlóaljra még nagy szükség lehet a rend helyreállításánál. Linder ezt hálásan megköszönte. Megmondtam Lindernek azt is, hogy ha tájékozásra, vagy támogatásra van szüksége, rendelkezésére állok.

Zoltán ezredes elnök: Mi a véleménye Nagyméltóságodnak arról, hogy Károlyi befolyást gyakorolt volna a gyilkosságra?

Szurmay: Erre semmiféle megfigyelésem nincs. Beszélgetésünk során nem jött szóba.

Elnök: Lehetséges, hogy valaki Károlynak ezt a tényt, mint kellemes ajándékot hozta volna anélkül, hogy ő tudott volna róla előre?

Szurmay: Amikor hozzám jött, már tudott róla. Ez egészen bizonyos, mert hiszen az eskütétel után jött hozzám, ott hallották a gyilkosság híreit. Károlyi igen jó kedvű volt, amikor hozzám jött, mosolygott, semmiféle depressziót nem lehetett rajta észrevenni.

A Gallilei-kör működéséről már 1918 nyarán is szereztem tudomást. Jelentős momentum, hogy Tiszától levelet kaptam, ő figyelmeztetett a kör működésére. A levélhez névjegyzék volt csatolva, mely azoknak a nevét tartalmazta, akikből a nemzeti tanács és katonatanács tagjai vannak kiszemelve.

A miniszteri értekezleten, ahol jelen volt Lukachich, a rendőrfőkapitány és a főügyész is, Sándor László jelentette nekem, hogy az éjjel megalakult a katonatanács. Lukachichnak meghagytam, hogy fogassa el őket! Lukachich ki is adta a parancsot, de a végrehajtás olyan ügyetlenül történt, hogy a kiküldött osztag nagy garral vonult fel, körülvette a házat, de a katonatanács tagjainak már csak hült helyét találta.

Lenygel Zoltán dr. védő: Fényes László mért látogatta meg nagyméltóságodat Mátyásföldön?

Szurmay: Október első napjaiban gyöngélkedtem. Fényes telefonált, hogy beszélni szeretne velem. Azt mondta, tegyek meg mindent, kössék azonnal békét, mert összeomlik minden. Mondtam neki, hogy nyugodjék meg, 1-2 nap múlva olyan hír kerül a nyilvánosság elé, mely mindenképpen a legkellemesebben fog érinteni. A Burián-féle jegyzékre gondoltam, melyet Wilsonhoz intézett. Mikor Fényes elment, a feleségem kikísérte. Neki is azt mondta, hogy menjék el a német császárhoz, üssek a kardomra és kossem meg a békét. A feleségem azt felelte neki, hogy nem avatkozok hivatali kérdésekbe.

Milsevic János vallomása

Milsevic János: Október 31-én reggel a Mátyásföldön nagy lövöldözés volt, éljeneztek a forradalmat. Elment Friedrichhez, aki jó barátja volt és akiről tudta, hogy kapcsolatban van a forradalommal. Ez 8 és fél 9 között volt. Friedrich épen mosakodott. Egészen extázisban találta, megölelte, összecsókolta és kiáltozta:

— Eljen a forradalom! Megcsináltuk a forradalmat!

Friedrich azonnal kiadta Sós Oszkár ügyvédnek az utasítást, hogy vegye át Gödöllőn, a járás székhelyén a hatalmat és a járás községeiben alakítsa meg a nemzeti tanácsokat. A tanut felkérte, hogy Mátyásföldön alakítsa meg a nemzeti tanácsot. Este fél 7-kor a mátyásföldi kaszinóban telefonon felhívta őket Friedrich és ezt mondta:

— Itt ülök Szurmay szobájában, veszem át a honvédelmi miniszteriumot!

Ugyaneznap jött meg Mátyásföldre Tisza meggyilkolásának híre.

Csernyákot tanu nagyon közönséges gondolkodásu embernek ismerte, aki közéjük furakodott. Eldicskedett azzal, hogy Belgrádba megy, mint a katonatanács megbízottja. Tanuuk arra a kérdésére, tudja-e, ki gyilkolta meg Tiszát, Csernyák csak mosolygott és nem válaszolt. Tanu meggyőződése szerint feltétlenül tudta.

Mondada kérdésére elmondta még Milsevic, hogy Friedrich gyakrabban érintkezett Csernyákkal.

Még egy mátyásföldi tanu.

Modorovics Elek mátyásföldi lakos előadja, hogy fia, mikor a lapokból olvasta Friedrich kijelentését, hogy a forradalmi napokban ki sem mozdult hazulról, ezt mondta:

— Ez már mégis csak sok! Én magam láttam Friedrichot, amikor bement!

Fia meg tudja mondani, mikor volt ez. Csernyák már 1915-ben járt Friedrichnél.

Dobó jelentése a gyilkosságról.

Molnár Jenő: 1918 november 11-én, vagy 12-én az Otthon-körben Magyar Lajos azt mondta, hogy ismeri a Tisza-gyilkosság főbűnösét. Közvetlenül a gyilkosság után a nemzeti tanácsnál egy katona jelent meg és szabályosan jelentkezett: Dobó István szakaszvezető vagyok. Alázaatosan jelentem, megöltem Tisza Istvánt! — Landler összenézett társaival és azt mondta neki: „Barátom, maga képzelődik, menjen haza!”

Lenygel Zoltán védő: A lapok mért nem írhattak a Tisza-ügyről?

Molnár Jenő: A lapok szerkesztőségében sok ujságíró ült, akik összeköttetésben voltak a nemzeti tanáccsal. Így a nemzeti ta-

nácsnak pontos értesülései voltak róla, mi történik a redakcióban, még a négyesemközti diskurzusokról is tudott. Ugynevezett *belső terror* volt, nem lehetett másként írni, mint a hogy a tanács kívánta.

Ulain Ferenc dr. becsatolja Magyar Lajos jegyzőkönyvét, melyből *Mondada* dr. tárgyalásvezető megállapítja, hogy Magyar Lajos sem Dobóban, sem Sztanykovszkyban nem ismerte fel azt a személyt, aki jelentkezett gyilkosként.

A kormány sürgeti a debreceni orvosi fakultás megnyitását

Az egyetemi építési bizottság ülése

Az egyetemi építési bizottság mára összehívott ülését Dicsőfi József temetése miatt, melyen a bizottság tagjainak nagyrésze hivatalból vett részt, már tegnap délután megtartotta.

Az ülésre Budapestről Debreczenbe érkezett Tóth Lajos dr. államtitkár, a bizottság elnöke, Biró István miniszteri tanácsos a pénzügyminisztérium, Schwab Gyula műszaki főtanácsos a kereskedelemügyi minisztérium képviselőjében, Bánó István gépészei szakértő és Jerzak Béla mérnök. A debreczeni hatóságok képviseletében Tóth Emil dr. tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, Pusás Kálmán műszaki főtanácsos, Pokoly József egyetemi rektor, Illyefalvi Vitéz Géza és Erdős József dékánok, Orsós Zoltán és Verzar Frigyes egyetemi tanárok vettek részt az ülésen.

Az egyes szakmák elszámolásainak elintézése után megállapította a bizottság, hogy a munkálatok eddig rendben és program szerint folytak és hogy a munkák folytatásának sincs akadály. A szükséges hitel további folyósítását a pénzügyminisztérium teljes készsége biztosítja. A bizottság a kultuskormányt kéri fel a további hitelek kiutalásának közvetítésére.

A kormány óhaja az volt, hogy az egyetem orvosi fakultását lehetőleg már most meg lehessen nyitni. A bizottság sajnálattal állapította meg, hogy bár a kormány a debreczeni orvosi fakultás sürgős megnyitásával óhajtja a budapesti egyetem tulszultságának elejét venni, az idén, legalább is az első félévben, nem lehet szó a debreceni orvosi fakultás megnyitásáról.

Az egyetemi sportter építkezése közül a football-pálya már teljesen kész, a futópályát most készített Jerzak Béla mérnök.

Az egyetem egész területét élő sövényvel vették körül, hogy megvédjék a rongálásoktól.

Cukorjegyek kiosztása

A Cukorközpont által a város részére fogyasztási jegyek ellenében, a megállapított adag szerint lesz kiosztandó.

A cukorjegyek kiosztása az illetékes lisztirodáknak f. évi szeptember hó 6-án kezdődik és naponta d. e. 8-2 óráig tart. Minden igényjogosult személy egy darab cukorjegyet kap. A cukorjegyek után darabonként, vagyis személyenként 1 korona fizetendő. A 25000 koronán aluli jövedelemmel bíró háztartásokhoz tartozó személyek «első sorozatu», a 25000 koronán felüli jövedelemmel bíró háztartásokhoz tartozó személyek pedig «második sorozatu» jellel ellátott cukorjegyet kapnak.

A testületek cukorjegyeiket együttesen vehetik át.

A termelők cukorjegyei a Csapó-u. 15. sz. a. lisztirodában a «termelők lapja»-nak bemutatása mellett adatként ki. A 20 kat. holdnál kisebb területű szántóföldön gazdálkodók és háztartásuk tagjai «első sorozatu», a 20 kat. holdnál nagyobb területű szántóföldön gazdálkodók és háztartásuk tagjai «második sorozatu» cukorjegyet kapnak.

Mindenki tartozik cukorjegyet legkésőbb szeptember hó 20-ig annál a kereskedőnél előjegyeztetni, akinél cukorszükségletét beszerezni óhajtja. A kereskedők tartoznak a náluk vásárlásra bemutatott cukorjegyeket a lisztirodától nyerendő nyomtatványokon, az ott nyert utasítás szerint két példányban készítenő jegyzékbe foglalni s ezen jegyzék egyik példányát megőrizni, másik példányát pedig legkésőbb 1920 szeptember 22-ig

a lisztirodához (Csapó-u. 15.) beküldeni, hogy az egyes kereskedők által vevőik részére igényelt készlet megállapítható legyen.

Saját érdekükben figyelmeztetjük mindazon ellátatlanokat, akik valamely közvetlen cukorellátást élvező beszerzési csoportnak tagjai, hogy cukorjegyeiket ne a kereskedőknél, hanem a rájuk nézve illetékes beszerzési csoportnál (vasutasok a máv. élelmiszeri hivatalnál) jegyeztessék elő, illetve szolgáltatásukba, mert az illető csoport csakis a cukorjegyek bemutatása esetén tudja a jogosultat cukorellátásra előjegyezni.

Arról, hogy a cukorjegyek mikor, milyen adagra és milyen áron lesznek a kereskedőknél beválthatók, a helyi lapok útján fogjuk a közönséget tájékoztatni.

Közélelmiszeri ügyosztály.

Sulyos vádak a népbiztosok védői ellen

Nagy Mihály dr. pénzt szerzett a Bécsbe szökött kommunistáktól — Elfogták Böhmhöz és Kunfihoz intézet leveleit — Nagy Mihály dr. megszökött

Budapest, szept. 3. A népbiztosok pörének mai tárgyalása felülnő meglepetéssel kezdődött. A tárgyalás megnyitása után Aczél Imre dr. kir. főügyész helyettes szólásra emelkedett és a következőket mondta:

— Egy tisztelteljes bejelentést kell tennem. Az ügyészség olyan adatok birtokába jutott, melyek a tisztánlátást erősen fokozni fogják és itélő képességünket immunnissá fogják tenni mindenféle beállítással szemben. Maga az eset a következő:

Folyó évi augusztus 25-én a Bécs felé induló hajón gyanússá vált egy *Natonek* István nevű egyén, aki a Dunagőzhajózási társaság alkalmazottja volt. Különösen gyanús volt a csomagja, melyet lefoglaltak és felbontottak. A csomagból iratok és nyomtatványok kerültek elő, melyeket az itt ülő egyik vádlott, *Agoston Péter* védője, *Nagy Mihály* dr. személyesen adott át *Natonek*nek azzal, hogy *juttassa Bécsbe*. Az iratok között két fontos levél volt. Az egyik így kezdődött: «*Kedves Vilma néni!*». A másiknak pedig ez volt a megszólítása: «*Kedves Zsófi!*». Rögtön világos volt a nyomzó hatóságok előtt, hogy *Vilma* álnév alatt *Böhm Vilmos* értendő, *Zsófi* alatt pedig *Kunfi Zsigmond* rejtezőlt. Ezt a tényt *Natonek* nem is tagadta. A két levél tartalma és a rendőri nyomozás alapján kétségtelenül meg lehetett állapítani a következőket:

A védők egyike a Bécsbe szökött népbiztosokkal összeköttetést tartott fen és pénzt kapott tőlük. Ez az összeköttetés nemcsak a kölcsönös tájékoztatást célozta, hanem annak sokkal messzebbmenő célja volt. Nem habozom kijelenteni, hogy a mai kormányzati rendszer megdőlését akarták előidézni, újra vissza akarták hozni azokat, akik az ország romba döntötték. Ezt igazolni tudom a *Böhm Vilmos*hoz intézett levélnek következő, szó szerint idézett tartalmával: «Elhíhetitek, hogy emberfölötti erővel küzdünk, hogy a közös ügyet diadalra segítsük.» Nem nehéz kitalálni, hogy mit értettek ezek alatt, az ország tönkretesztését akarták újra passzibilissá tenni. Ezt a tényt megerősíti a levélnek következő kitétele: «*Rabinovics* szépen vallott, hangsúlyozta, hogy *Kun Béla* egyéni diktatúrát csinált és a többieknek semmi közük sem volt a történetekhez.» Ez mutatja, hogy milyen tudatosan dolgoztak. *Blauner Mór* dr., az egyik védő,

a rendőrségen tett vallomásaiban beismerte, hogy *Nagy Mihály* 130.000 koronát kapott, ezt kilenc ügyvéd között úgy osztották fel, hogy egy-egy 10-10 ezer korona honoráriumot kapott, *Nagy Mihály*nak pedig visszaadtak 40.000 koronát adminisztrációs költségekért. *Nagy Mihály* sajátkezűleg írt és személyesen átadott írásában újabb pénzküldeményt kért. Legalább 200.000 koronát szeretett volna kapni és hozzátette: «Pénz nélkül nem tudunk semmit sem csinálni, aránylagos mozgási szabadságunkat annak köszönhetjük, hogy megbízható garda van körülöttünk.» Ez a társaság finanszírozta ennek a pernek a költségeit.

Éppen ebben a pillanatban kapom a hírt, hogy *Natonek* fiókjában kéziratokat találtak, melyek a Magyarországon uralkodó «félér terrorról» szólnak és ilyen iratokkal igyekeznek kint kompromitálni a magyarságot. Ezzel és ilyen emberekkel dolgozott együtt dr. Nagy Mihály ügyvéd, az egyik védő; azt akarták elérni, hogy ezek visszatérjenek és újra átvegyék a hatalmat.

A főügyész helyettes ezzel befejezte felszólalását, mire az elnök felszólította a védőket, hogy nyilatkozzanak.

Hojtás Ödön dr., *Kalmár* védője bejelenti, hogy a honoráriumot hajlandó beszolgáltatni s a védelemről eláll.

Szekely Artur dr., *Kelen* védője: Soha egy fillér honoráriumot bécsi pénzből nem kaptam.

Kiss Jenő, *Bokányi* védője: Ezelőtt öt héttel *Nagy Mihály*tól 5000 koronát kaptam. Védő társam azt mondta neki, hogy külföldi munkás-szervezetek gyűjtötték össze a pénzt a védelemre.

Hebél Ede dr. jogtanár védő: *Blauer Mór*tól kapott 10.000 koronát. Nem tudta, hogy *Nagy Mihály* érintkezett *Böhm*mel és *Kunfi*val.

Gonda Jenő dr. 15.000 koronát kapott; fogalma sem volt, hogy a pénz holsevista eredetű.

Tordai dr. védő 20.000 koronát kapott, hajlandó a pénzt rendelkezésre bocsátani s a védelemről elállani.

Elnök kéri a védőket, hogy többi védőtársukat kerítsék elő. *Hojtás* dr. bejelenti, hogy *Nagy György* dr. sulyos beteg, a többi védőt előfoglalja hívni.

Aczél Imre dr. főügyész helyettes bejelenti, hogy *Nagy Mihály* dr. megszökött, a rendőrség hiába keresi.

Negyedórai szünet után *elnök* újra megnyitja a tárgyalást. *Valamennyi* védő a helyén van.

Blauner Mór dr. előadja, hogy a népbiztosok védelmét *Ladányi Armin* dr. kezdte megszervezni, azután Bécsbe ment és *Nagy Mihály*t kérte meg, hogy folytassa a szervezési munkát.

Gál Jenő dr. elmondta, hogy a pénzből semmit sem kapott.

Nemzetközi szerelmi regény hőseit keresik Debreczenben

Szökés gyermekrablással és egy kievi énekessel — Egy genfi orvos házassági tragédiája — Félmillió jutalom a nyomravezetőnek

Bombaként csapott le ma a debreceni államrendőrségen a «*Departement de Justice et Police Genève*» (genfi igazságügyi rendőrség) távirati megkeresése, amelyben azt közli, hogy

egy genfi orvos felesége 7 éves fiának elrablása után egy kievi operaénekesssel megszökött és a Hortobágyra menekült.

A távirat érthetően nagy izgalmat keltett a rendőrtisztviselők körében. Valószínűtlennek látszik ugyan, hogy a megugrott szerelmes pár pont a Hortobágy déli-bájos és gulyakolomp zugásától hangos portengerében akarta volna elrejteni szerelmi boldogságát az irigy világ szemé elől, de a körözöveléi adataiból egy izgalmas és érdekes nemzetközi szerelmi regény színes szálai bontakoznak ki.

A francia nyelvű megkeresés száraz és tárgyilagos mondatai közül mosolyogva kádkál ki lépten-nyomon a modern romantika. A tények rendőri szemmel csoportosított rideg felsorolásából az alábbi szerelmi regényt rekonstruálhatjuk:

Thomas August lausanne-i születésű orvos nyolc vagy kilenc év előtt lángoló szerelemre lobbant egy szép algier-i lány iránt, akivel *Párisban* ismerkedett meg. A feltűnően szép afrikai leány, *Langry Anette*, rövid, de heves udvarlás után elrebegette a boldogított igent és felesége lett a szép praxisu és nagy jövedelmű orvosnak.

A házasság legutóbbi időig boldog egyetértésben éltek. Annak idején kisfiuk is született, *René*, aki ezidőszent 7 éves.

A genfi orvos boldogságának felhőitlen egét néhány hónap előtt egy orosz operaénekes homályosította el. Az énekes *Kiewből* származott és *Mandelberg Jacques*-nak neveztek. A fekete szemű afrikai szépség felkeltette a kievi donzsuán figyelmét és a *Kiewből* jött operaénekeseket jellemző lüzellel fogott az asszony meghódításához. A szép *Langry* végül elhatározta, hogy megszökik a tüzes kiviével.

Anna asszony férjével a genfi «*Hotel Paix*»-ban laktak, amely előtt egy szép augusztusi délutánon hatalmas, torpedó alakú

Cipők legjobb minőségben készen és méret után **Grünwald-cipőüzem** olcsón beszerezhetők. Sas-utca 4., Kölcsönsegélyző-épület.

versenyautó torpant meg. Az auto az énekes tulajdona volt, aki udvariasan besegítette az elegáns, szürke uti köpenybe burkolt Thomasné és a kis fiút, Renét. A legfrissebb divat remekét képező elegáns uti toálett olyan pompásan érvényre juttatta a szép asszony karcsu természetét, hogy ezzel a járókelők figyelmét is magára vonta, akik így pontos adatokkal szolgálhattak a rendőrségnek a szokás részletei felől. Néhány percnél időzés után az auto megindult és sebes iramban tünt el a kíváncsiak szeme elől.

A sebzett szívű férj és apa még aznap tudomást szerzett a szoktétés felől és a rendőrség segítségét kérte. Elmondotta itt, hogy felesége rajongó szeretettel beszélt előtte mindig afrikai hazája végtelen síkságairól és

már régóta szerette volna volna megismeri a nagy magyar alföldöt, különösen pedig a szép Hortobágyot,

amelyről ő azt olvasta, hogy kicsiben egészen olyan, mint az afrikai rónák. Az orvos felesége kíváncsága már hat év előtt elhatározta, hogy beutazzák a magyar alföldöt, de a háború megakadályozta őket ebben.

Thomas dr. tehát arra következtet ebből, hogy az asszony most valóra váltotta régi álmát és kedvesével a Hortobágyon tartózkodik.

Ez a föltevés birta rá a genfi rendőrséget arra, hogy a debreceni kollégáktól kérje a talány megoldását. A feladat kilátásai eléggé kecsesítettek, minthogy a megírt szívű Thomas dr.

10,000 frank, azaz fél-millió korona jutalmat tűzött ki a nyomravezető részére.

A püspökladányi terrorfőnök

Aki emberhussal él

A debreczeni törvényszék ma vonta felelősségre Hauzser János 28 éves, r. kath. vallású püspökladányi földművest, aki izgatással és többrendbeli kommunista bűncselekménnyel vádolva állott Nagy Kálmán dr. kir. ítéletbíró ötös tanácsa előtt.

Hauzser tagadta a vád állításait, ellenben beismerte, hogy Nagyváradon agitátoriskolát végzett, vörös katoná volt s egy vörös agitátor kíséretében, akit állítólag Sziklainak neveztek, megfordult azokban a községekben, ahol izgatással vádolták. Erre vonatkozólag azt mondta, hogy ő nem izgatott, csupán a hirdetményeket és röpiratokat vitte, amelyeket aztán az illető községekben kifüggesztettek vagy terjesztettek.

A bíróság ezután a tanukat hallgatta ki, akik egytől-egyig terhelően vallottak a vádlottra és előadták, hogy a parancsnoksága alatt álló körülbelül 15 főnyi terrorcsapattal számos rablást hajtott végre és két helyen a csendőrséget is lefegyverezte. Aközben többször hangoztatta, hogy ő emberhussal él, neki egy emberélet semmi, le a vagyonosokkal stb. A vádlott ítasságával védekezett, de ezt a tanuvallomások megcáfolták.

A kir. ügyész rövid vádbeszéde után Hegedűs Béla dr. védő bejelentette, hogy semmi sem tud a vádlott védelmére felhozni. A bíróság kétrendbeli izgatás, kétrendbeli rablás, ötrendbeli zsarolás, egyrendbeli magánlaksértés és személyes szabadság megsértésében mondta ki bűnösnek Hauzsert és két évi fegyházra, 200 korona pénzbüntetésre, hivatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére ítélte. Büntetéséből a bíróság a vizsgálati fogsággal 10 hónapot kitöltöttnek vett.

Lembergél is megverték az oroszokat

Berlin, szept. 3. (Bud. Tud.) A Berliner Tageblatt értesülése szerint az oroszok lengbergi veresége következtében déli kárpáti frontjuk is megingott. A lengbergi döntést három nappal elkeseredett csata előzte meg. A lengyelek a visszavonuló oroszokat üldözve, a Lemberg—Bródó vasútvonal legnagyobb részét már elfoglalták.

Posen, szept. 3. (MTI.) Hareteri jelentés szept. 2-ikéről: Csapatunk tegnap a lakosság ovációja közl bevonultak Szwalki városába. A Sokolka—Brestlitowsk vonalon és azon túl a Bug mentén nyugalom. Zamoscei veresége után Budjenny, hogy lovasságát megóvja a teljes szétszórástól, sietve vonult vissza északra felé. A déli szakaszon több támadás volt Busk ellen. A Gnila-Lipa és a Dnjester mentén helyi harcok.

**VELOUR ÉS BÁRSONY
MODELL KALAPOK**
érkeztek.
SCHIMMER MÓRNÉ
Piac-utca 2. szám.
Alakítások gyorsan, izlésesen eszköztetnek.

HIREK.

Dicsőfi József dr. temetése

Óriási részvét mellett temették el ma délelőtt a debreceni református egyház elhunyt lelkészének, Dicsőfi József dr. A korporsót a kora reggeli órákban szállították át a gyászszobából a Nagytemplomba, ahol fölrvatalták. A ravatalt csaknem teljesen elborította a koszorúk tömege.

Tíz órára már zsufolásig megtelt a nagytemplom a gyászoló közönséggel. A szertartáson megjelentek valamennyi egyházi, katonai, állami és városi hatóság képviselője. Teljes zűzban ott volt a debreceni református lelkész kar, élén Ballazár Dezső dr. püspökkel. Megindító látvány volt a gyászoló család.

A szertartást az Iparos-dalkör gyászadala vezette be. A Fennálló ének elhangzása után Csányi Benjamin dr., egyetemi tanár megható beszédet mondott. Az elhunyt — ugymond — Isten akaratát hirdette és küzdő harcosa volt Isten előjövő országának. Nagy tehetség, jó barát, hazaszerető ember, lángelme, sepiótlan, elszánt férfi volt, aki függetlenséget teremtett magának. Irodalmi kincseiből az utódok bizalmat, bátorságot, erőt, tudást meríthetnek. Meleg hangon bucsuztatta el családjától, ismerőseitől. A Miatyánk fejezte be az imát, amely után ismét az Iparos dalkör énekelt. A gyászszertartást közének fejezte be.

Valamivel 11 óra előtt indult meg az imponáns gyászmenet, valamennyi református templom harangjainak zugása mellett. Az utvonalon sűrű tömegben állott sorfalat az utca közönsége. Több mint ötezer emberből álló gyászoló közönség kísérte Dicsőfi dr.-t utolsó útjára a Kossuth-utcai temetőbe, ahol Révész Imre dr. lelkész gyönyörű beszéde után hantolták el Dicsőfi József dr. földi maradványait.

— A szeptemberi liszt. A közlelmezésügyi miniszter 6 kilogrammos fejkvóta alapján Debreczen részére szeptember hónapra 40 vagon lisztet utalt ki. Ez alapon az Áruiörgalmi Rt. debreczeni kirendeltsége ma 4000 mázsa lisztet utalt ki az Istvánmalomból és a Trnka-malomból a közlelmezési ügyosztálynak. A kiutalt mennyiségből 40 mázsa a dara, 150 mázsa a finom liszt, 1600 mázsa a főzőliszt és 2200 mázsa a buza kenyérliszt. A kiutalásban és a kiosztásban ezek sze-

rint eddig fennakadás nem volt, csupán az okozhat még nehézségeket, hogy a malmok az augusztus hónapra kiutalt 27 vagon lisztet még nem szállították be teljesen.

— Uj bankfiók Debreczenben. A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank ma nyitotta meg újonnan berendezett debreceni fiókosztályát. Az új fiókosztály a bankszakma minden ágazatával, takarékos- és folyószámla, lombard, váltóleszámitolás, idegen pénzek, hitellelvezetéssel, finanszírozásokkal stb. stb. foglalkozni. Az intézet, mely egyébként egyike az ország legrégebbi, legerősebb és legjobb nevű nagy bankjainak, a fiók-osztály vezető igazgatójává dr. kisteődi Hollán Miklós urat nevezte ki. Mellette Szántó Béla és Vajda Lajos urak fognak a fióküzleti és adminisztratív vezetésben helyettesei gyanánt résztvenni. Az új bankfiókra jelentékeny szerep vár Debreczen város jövő közgazdasági életében. A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank fiókosztályának helyiségei Kossuth-utca 8. szám alatt vannak, a Kölcsonös Segélyező-Egylet palotájában.

— A budapesti tőzsde. Budapesti tudósítónk jelenti: A valutapiacra Korányi Frigyes báró pénzügyminiszternek arra a kijelentésére, hogy a pénzesere csak később történik meg, a forgalom kissé ellanyhult.

Értékpapírok árfolyama. Magyar hitel 1675—82, Osztrák hitel 920—30, Jelzálogbank 485—75, Leszámitoló 780, Hazai Bank 692—70, Hermes 455, Angol-magyar 885—90, Magyar-olasz 400—401, Salgó 6375—50, Ganz-Danub 15700—900, Brassói 3900—800, Nasic 12450, Országos fatermelés 2100—150, Papír 2600, Cukor 11965, Lámpa 2350, Ostermelő 990—1000, Telefon 1645—25, Adria 13.300, Atlantica 5750—800, Közuti 1430—20, Déli-vasút 995—1000, Levante 4500—700, Államvasút 3475—525, Trust 4310, Idegen valuta. Napoleon 810—790, Font 870, Dollár 244—47, Francia frank 17—17.25, Márka 5.15 és fél 507, Romanov 3.28—3.21, Lei 5.64—5.75, Sokol 4.11—4.05, Svájci frank 40.



PIACZ-UTCZA 9. SZAM.
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK UJJÁ-
ALAKÍTÁSA 8 NAP ALATT

— Ünnepi imakönyvek, (Machsorok) az izr. ünnepekre kapható Aczél Henrik modern antiquáriumban.

— Apák! Anyák! Igyekeztek! Ha örömet akartok szerezni gyermekiteknek, Lindenfeldnél cipőt vegyetek. Simonffy-utca 13.

— Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168.

— Tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy a volt közellátási, jelenleg Rózsa-féle kalapüzemtől, melynek fennállása óta vezetője voltam, megváltam, f. évi szeptember 1-től Piac-utca 63. szám alatt mint a Széll és Kósa cég tagja fogok működni, a n. é. közönség szíves pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel Kósa Lajos.

— Legfinomabb gyapjuszövetek Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

— Lindenfeld-cég Kossuth-utca 4. alól cipőüzletét Simonffy-utca 13. alá helyezte.

— A n. é. hölgyközönség szíves tudomására hozzuk, hogy velour és filcz-kalapok átfarmálásához a legújabb modell-formák már megérkeztek. Női kalapok átfarmálása, tisztítása és vasalása 8 nap alatt Kalapüzem, Piac-utca 9. szám alatt.

— Tankönyvek az összes iskolákba író-, rajz- és festőszerek legolcsóbban Gárdos könyv- és papírboltban (püspöki palota).

— Iskolás fiúknak sportsapkák, ingek és puha gallérok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imre kalapüzletében, Piac-u. 43.

— Női felöltők és costumok eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez Debreczen, Piac-utca 42.

Megérkeztek

a legújabb bécsi modellek, velour és filcz-kalapok alakításához.

PRICZI-kalapszalomban
Városházával szemben.

SZINHÁZ.

Az Apollo-színház ifjúsági előadásai

Első előadás szombaton

Az Apollo mozgószínház vezetősége mintegy hét évvel ezelőtt, 1914 tavaszán, ifjúsági oktató előadásokat rendszeresített, melyek egy a szülők, mint a tanügyi körök részéről teljes elismeréssel találkoztak. A világháború és nyomában beállott események megakasztották az Apollo-színháznak ezirányú kulturális akcióját, most azonban, bár igen nagy áldozatok árán, a vezetőség ismét az iskola és a nevelés szolgálatába áll a színház.

Holnap, szombaton kezdődik meg az új ifjúsági előadás-ciklus és minden héten két nap, szombaton és vasárnap tartják meg az oktató előadásokat, szombaton délután 4 órától 5-ig és 5-től 6-ig, vasárnap délelőtt 11-től 12-ig, délután 3-tól 4-ig és 4-től 5-ig. A műsort úgy állította össze az igazgatóság, hogy az ifjúságot szórakoztassák és a tanítás mellett a bemutatandó filmek, amelyek a felnőttek érdeklődését is felkelthetik. A helyárak a cél érdekében minimálisak: III. rendű hely 2 kor., II. és I. rendű hely 3 kor., zártsek 4 kor., szőlye és II. és III. sor páholyülés 5 kor., I. sor páholyülés 6 korona.

A műsor egyelőre 12 hétre van összeállítva, az igazgatóság azonban tárgyalásokat folytat újabb filmek megszerzése iránt, hogy a nemes célokat szolgáló akcióval az egész iskolai éven át tényező lehessen a közoktatásnak.

Ifjúsági oktató előadások az Apollóban ma szombaton kiváló műsorról, mérsékelt helyárak. Előadások 4 és 5 órakor.

Cinabar amerikai cowboy kalandtörténet, bemutatja az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor. Jegylovétel.

Burlingtoni jaguár IV. befező rész (Álarc nélkül) az Apollóban 6 és 8 órakor. Jegylovétel.

Amerikai Pathé-film az Arany Bika Moziban. A fehér fogu álarcos második része, izgalmas és érdekfeszítő elejétől végig, a színészek játéka kitűnő. Előadások 6 és 8 órakor. Jegylovétel.

Ch. Perczel Carola a táncitanítást szeptember 14-én kezdi meg.

Legjobb cipőket készít Grünwald
cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

TÖRVÉNYSZÉK.

— § Elített vádbiztos. Az egy hónapig tartó debreceni vörös uralom alatt a 3. számú forradalmi törvényszék vádbiztos volt Kilián Ferenc 46 éves légszergyári szerelő. Vádbiztos működése során Goldstein Lajost másfél évi börtönbüntetésre, Kódor Jánost 15 napi fogházra, Mészáros István kíségető rendőrt a vörös hadseregbe való belépésre ítélte. Nagy Kálmán dr. ötös büntető tanácsa ma vonta ezért felelősségre. Az ügyészség 3 rendbeli személyesszabadság megsértésével s ezenkívül egyrendbeli orgazdasággal vádolta, mert vádbiztos minőségében 1200 K fizetést vett föl. Kilián a terhére rótt büntéselemények elkövetését beismerte. A törvényszék beismerése alapján a vádlottat egy évi börtönbüntetéssel sújtotta, amelyből 5 hónapot kitöltöttnek vett.

MEGHÍVÁS.

A Nevelési Takarékpénztár Részvénytársaság 1919. évi XX. rendes közgyűlése
1920. évi szeptember hó 16-án délelőtt 11 és fél órakor lesz Nagylétán az intézlet helyiségében megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság 1919. évi jelentése, ezzel kapcsolatban az 1919. évi mérleg megállapítása, határozat a kimutatott nyereség hovatartozásáról.
2. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére megadandó felmentvény iránti határozat.
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Felügyelőbizottsági tagok választása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság díjazásának megállapítása.

Figyelmeztetés.

Az évi mérleg és az erre vonatkozó okmányok a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt a közgyűlést nyolc nappal megelőzőleg megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a társaság pénztáránál, vagy valamely nyilvános számadásra kötelezett pénztárnál, vagy a közgyűlést megelőzőleg letétbe helyezte és az erről szóló letéti elismervényt a közgyűlés megkezdése előtt az igazoló bizottság előtt felmutatja.

Mérlegszámla 1919 december hó 31-én. Vagyoni Pénztár K 15,166-39. Váltók K 273,982.—. Jelzálogkölcsönök K 79,777-62. Adások K 544,294-50. Előlegek K 15,916.—. Értékpapírok K 362,120.—. Berendezés K 1800.—, összesen K 1,293,056-51. T e h e r: Részvénytöke K 200,000.—. Tartalékalap K 110,000.—. Betétek K 975,562-32. Fel nem vett osztalékok K 3,170.—. Átmeneti tételek K 4,001-16. Nyereség K 323-03, összesen K 1,293,056-51.

Eredményszámla 1919 december hó 31-én. Veszteség: Fizetések és költségek K 24,604-11. Betéti kamatok K 19,191-67. Adók és illetékek K 12,334-76. Leírások K 40249-56. Nyereség K 323-03, összesen K 96,703-13. Nyereség K 3,170.—. Átmeneti tételek K 4,001-16. Nyereség K 323-03, összesen K 1,293,056-51.

Oszi és téli idényre férfi-, nő- és gyermekruhák nagy választékban érkeztek
FRANK REZSŐ áruházában
a **BIKA-SZÁLLÓ** mellett.
Mérték utáni szabóság.

MOSKOVICZ ADOLF NÉ
hajmunkák készítésére hideg és meleg ondóvalással újból berendezkedett.
Főter 56. szám.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65.

BUDAPEST KLEIN ÉS KRANZ SZÁLLITMÁNYOZÓK
VI. GRÓF ZICHY JENŐ-U. 19.
TEHERÁRUK GYORSÁRUK EXPRESSÁRUK szállítása.

Modernül berendezett szücs mihelyemben

javítások és alakítások jutányos árban elfogadtnak.

ADLER szücsmester
Széchenyi-utca 40.

Megrendelésre legelőgansabb cipőket
jutányosan vállalok
BARNA MIHÁLY
cipész mester, MIKLÓS-UTCA 5.

Szabó János

férfiszabónál kész férfi nadrágok 440 koronától feljebb, öltönyök méret után 2450 koronától feljebb

Püspöki palota
a nagytemplommal szemben.

Szt. Pál-Gyógyintézet
Debreczen, ref. Egyházpalota.
Rendelés egész nap.
Tüdőbetegségek, asztmások, idegbetegségek, reumások, heurhajások, nemibetegségek a minden más chronicus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

MEGHÍVÓ.

A Hungaria Hengermalom Részvénytársaság 1919. évi rendes közgyűlése

1920 szeptember hó 12-én déli fél 12 órakor fogja Debreczenben, az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság tanácstermében (Ferencz József-ut 32.) megtartani, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

Tárgysorozat:

1. Az 1919. évi zárszámadások, valamint az igazgatóság és a felügyelőbizottság ezekre vonatkozó jelentésének előterjesztése, az 1919. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Felügyelőbizottsági tagok választása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.

Figyelmeztetés:

Az évi mérleg és mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jog azon részvényest illeti, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt öt nappal a társaság pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank R.-T. debreceni pénztáránál letétbe helyezi.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15.—, minden további szó K 1-50. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzifát nagyobb mennyiségben veszünk. Árajánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

Ócska ólmit tisztított állapotban bármely mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cim a kiadóban.

4 szobás családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Mérték szerinti kész ruhák legolcsóbban beszerezhetők Moskovits, Hatvan-u. 5.

Friss élesztő kapható a reggeli órákban Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

Debreceni első féregmentes használt butorok nagy raktára Csapó-utca 17.

Cinezett mosófazekak, üstházak, itatóválvuk rézszurok* üstök kaphatók Arany János-utca 13. Rézműves tanuló felvétetik.

25 méter papír és pamut kelme egy tételben jutányosan eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Eladó új és használt butorok a legszebb kivitelű a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

Elefántesont billiárdgolyó, 2 garnitúra, jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

Tiszta egész ives makulatura papír (újság) kapható lapunk nyomdájában.

Dar. és oltott mész, menyezeti nád, Portland és rom. cement fedéllemez, egy vég 344 kor. foly. homok, budai föld **kutgyűrűk,** vakol. kőpor, gipsz. **Ternolit pala** Bethlen-utca 23. sz.

Friss tojást kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek.

Pollák Zsigmond tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós u. 13.

Cigarettafüvelek és papírok bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

FRANK REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20. Kérjen mintázott árajánlatot!!

Dr. HEGEDÜSNÉ GYERMEK-DIVATHÁZÁBAN Simonffy-utca 2.

Ujabbban érkeztek

Baby-holmik, gummi nelenkák, Baby-reklík, főkötők, álkendők, Yámbók minden színben. **Baby-cipők** és **hártsnyák,** keresztelőkészletek, kitűnő fehér barchetből **Baby-kabátok,** pólyakötők, ingecskék.

Gyermekruhák és kabátok készítését, saját anyagból olcsó árban vállaljuk

Eladók: egy férfi szakkett, egy kizártott hegedű, egy finom kivitelű vonó, egy nikkelezett összerakható kottaállvány, egy arany nyakkendő, egy női drapp grenadin ruha, egy női felöltő és egy színházi női gyöngyház láncos Rákóczi-utca 28 keresztépület.

Boroshordó új és használt kapható Rác, Péterfia-u. 71. sz.

Férfi ruhák jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

Eladó 2 nagy Meidlinger-kövha teljesen jókarban. Alkalmos gyári pénztárnál, vendéglői vagy más nagyobb helyiség fűtésére. Fűthető fával vagy szénrel megtekinthető a kiadóban.

KERESLET. Első debreceni butorokból való poloskairtás nagy vállalat Csapó-utca 17.

Magántisztviselő olyan mellékmunkát vállalna, melyet szabad idejében a lakásán elvégezhetne. Szíves ajánlatot kér a kiadóba beadni. «Intelligens» jellegre.

2000 korona jutalmat adok annak, aki engem 2 szoba konyhából álló lakáshoz juttat. Cimemre küldött ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Házmester és raktári munkások felvétetnek Széchenyi-u. 22.

Bőrkereskedésembe tanult fizetéssel felvétetik Kohn Herman, Csapó-utca 18.

Különbejárato butorozott szobát keresek. Cim Aczél-könyvkereskedés.

VEGYES.

Teljes ellátásra beleértve a gyermekek tanulására való felügyeletét, 1-2 alsóbb osztályba járó tanuló részben természetbeli járandóságokért ellátással ellátott családot. Cim a kiadóhivatalban.

Gombos Sándor épület- és butorasztalos templomberendezés, ma-templomberendezés és boltberendezési nagy vállalata, Csapó-utca 17.

Plisse-Gouvre munkák gyorsan, szépen olcsón készülnek Péterfia-utca 25.

Teljes ellátást kaphat izraelita uri családnál iskolába járó urileány. — Cim a kiadóhivatalban.

Urt papí családot teljes ellátásra felvesz 1-2 kisebb iskolai növendéket. Hatvan-utca 1., I. em. 8. sz.

Urt zsidó család elvállalja intelligens szülő gyermekekét élelmisszer ellenében, hol német zongora oktatásban is részesülhet. Cim a kiadóban.

Elcserélem Pacsirta-utca 9. sz. alatt levő utcai lakásomat kisebb, esetleg telepen levő lakással. Bármikor megváltható.

Végzett tanítónő elvállal elemi és polgári iskolai tanulókat német és zongora oktatást is nyújt. Cim a kiadóban.

Egész házat bérelnék udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőterületen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Gyermekeket az iskolaidény kezdetével (ritualis kocsizásra) vállalom teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

Egy istálló, melyben hat lónak van helye modern berendezéssel, vízvezetékekkel kiadó. Értekezhetni Széchenyi-u. 22. sz.

Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó: HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Kőváry és Altman szücsök,

Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

Friss tojást kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek.

Pollák Zsigmond tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós u. 13.

Cigarettafüvelek és papírok bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

FRANK REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20. Kérjen mintázott árajánlatot!!